



人权理事会

第四十八届会议

2021年9月13日至10月11日

议程项目3

促进和保护所有人权——公民权利、政治权利、
经济、社会及文化权利，包括发展权

人权理事会 2021 年 10 月 7 日通过的决议

48/3. 老年人的人权

人权理事会，

重申所有国家均有义务尊重、保护和落实所有人权和基本自由，并重申《联合国宪章》、《世界人权宣言》、《公民及政治权利国际公约》、《经济社会文化权利国际公约》、《消除对妇女一切形式歧视公约》、《残疾人权利公约》和《消除一切形式种族歧视国际公约》，

铭记 1991 年《联合国老年人原则》、《政治宣言》和《2002 年马德里老龄问题国际行动计划》，以及大会所有有关决议，包括 2010 年 12 月 21 日第 65/182 号、2015 年 12 月 17 日第 70/164 号和 2020 年 12 月 14 日第 75/131 号决议，

回顾《2030 年可持续发展议程》强调需要确保不让任何一个人掉队，在这方面确认老年人对社会运转以及对实现《2030 年议程》的重要贡献，

又回顾人权理事会关于老年人的人权的 2012 年 9 月 28 日第 21/23 号、2013 年 9 月 27 日第 24/20 号、2016 年 9 月 29 日第 33/5 号和 2019 年 9 月 26 日第 42/12 号决议，以及理事会所有其他有关决议，包括 2018 年 9 月 28 日第 39/18 号和 2020 年 7 月 16 日第 44/7 号决议，

认识到老年人享有所有人权问题独立专家和老龄问题不限成员名额工作组的工作，以及联合国人权事务高级专员办事处的贡献与支持，

赞赏地注意到老年人享有所有人权问题独立专家的报告¹ 以及秘书长 2020 年 5 月 1 日关于冠状病毒病(COVID-19)对老年人的影响的政策简报，

¹ A/HRC/48/53.



认识到老年人在享有人权问题上面临许多特殊挑战，其中包括预防和保护不受暴力、虐待和忽视、社会保护、食物和住房、工作权利和进入劳动力市场、平等和不歧视、诉诸司法、新技术、教育、培训、保健支助、长期与缓和护理、终身学习、参与、无障碍环境和无酬照护工作等领域的挑战，

深为关切的是，老年人，特别是老年残疾人和有基础疾病的老年人，受到 COVID-19 大流行的严重影响，发病率和死亡率高，还加剧了原已存在的不平等，

铭记年龄主义是一种普遍存在的偏见态度，这种态度所依据的观念可能是，对老年人的忽视和歧视是可接受的，并铭记年龄主义是年龄歧视的常见来源、理由和推动力，

认识到年龄主义加剧了其他形式的歧视，对老年人在社会各个方面的参与有负面影响，

关切地注意到老年妇女常面临多重和交叉形式的歧视和(或)可能成为暴力的受害者，加之她们的性别、年龄或残疾或其他原因，令她们享有人权的情况受到影响，

强调必须提倡对老年人友好的包容性社区和环境，并提供一系列支助服务，提升老年人的尊严、自主性和独立性，使老年人能够居家养老，同时适当考虑到他们的个人喜好，

1. 确认需要深入分析与老年人享有公民权利、政治权利、经济、社会及文化权利相关的挑战，其中包括预防和保护不受暴力、虐待和忽视、社会保护、食物和住房、工作权利和进入劳动力市场、平等和不歧视、诉诸司法、新技术、教育、培训、保健支助、长期与缓和护理、终身学习、参与、无障碍环境和无酬照护工作等领域的挑战，以及深入分析应对这些挑战的需求，并就此采取适当行动；

2. 促请所有国家禁止对老年人的一切形式的歧视并通过和实施不歧视政策、国家战略、行动计划、法律法规，并且除其他外，在就业、社会保护、住房、教育与培训、获得新技术、提供资金支助、社会支助、保健支助、长期支助与缓和护理服务等领域，促进并确保老年人充分享有所有人权和基本自由，同时在征求老年人自身意见和老年人自身参与方面系统地作出规定；

3. 鼓励所有国家采取措施，打击年龄主义并消除年龄歧视，除其他外，在就业、社会保护、住房、教育与培训、获得新技术、提供资金支助、社会支助、保健支助、长期支助与缓和护理服务等领域保护老年人的人权，并促进发展综合照护系统；

4. 注意到年龄主义可能关联着基于老年人的实际年龄或由于认为此人“年老”而产生的针对老年人的刻板印象、偏见和(或)歧视行为或做法，包括仇恨言论，并注意到年龄主义可以是隐含的，也可以是明确的，可以见诸于不同的层次；

5. 建议现有各项国际人权文书的缔约国在各自的报告中酌情更明确地阐述老年人的状况，并鼓励条约机构监督机制和特别程序任务负责人按照各自任务

授权，在与会员国的对话中，在审议专题报告时以及在国别访问期间，更多地探讨老年人的状况；

6. 促请所有利益攸关方，包括各国、联合国系统各实体、民间社会、国家人权机构和私营部门，打击年龄主义并消除一切形式的年龄歧视，在与老龄问题和老年人有关的所有方案、运动和活动中采取基于人权的方法；

7. 强调指出，需要在紧急状况、包括在大流行病的准备、应对和恢复阶段以及在气候变化和减少灾害风险与复原力措施中确认并纳入老年人及老年人组织的需求和有意义的参与，并确保应急计划和应对措施不含有歧视老人的刻板印象与偏见；

8. 促请所有国家为受到基于年龄的歧视的人建立和(或)改善有效补救机制并确保他们在与他人同等的基础上诉诸司法，包括提供法律援助与支持以及可获得且顾及年龄的诉讼程序；

9. 又促请所有国家采取措施，提高社会，包括公职人员、私营部门和老年人自身对歧视老年的意义和后果以及现有法律规定和司法补救措施的认识；

10. 促请各国酌情收集和分析按年龄、性别、残疾、居住地和其他相关标准分列的数据以查明和揭示不平等和歧视模式，包括歧视的结构方面，并分析为促进平等而采取的措施的效力；

11. 指出收集的数据应提供关于所有形式的歧视，包括多重和交叉形式歧视的信息；

12. 请独立专家继续帮助提高对老年人在实现自身人权方面所面临挑战的认识，包括在其年度报告中继续探讨年龄主义和年龄歧视对老年人权利的影响；

13. 请联合国人权事务高级专员与各国、区域机制、条约机构、国家人权机构、联合国各相关机构和民间社会组织协商，编写一份关于国际法之下与促进和保护老年人的人权相关的规范标准和义务的报告，向人权理事会第四十九届会议提交该报告，并以浅白语言和易读格式等无障碍格式提供报告；

14. 请联合国人权事务高级专员办事处召集一次对残疾人完全无障碍的多方利益攸关方会议，请老年人享有所有人权问题独立专家、人权专家及会员国、条约机构和特别程序、区域机制、联合国系统、学术界、国家人权机构和民间社会的专家代表参与，包括请老年人和不同年龄的人有意义并有效地参与，以讨论这份报告，并编写一份载有会议结论的纪要，在纪要中就解决国际人权法在老年人问题上可能存在的差距和分散性提出建议，并在人权理事会第五十一届会议之前向理事会提交纪要报告。

2021年10月7日

第41次会议

[未经表决获得通过。]